ДИССЕРТАЦИОННЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ, 

ВЫПОЛНЕННЫЕ ПОД РУКОВОДСТВОМ 
ДОКТОРА ПЕДАГОГИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА

 ТРОФИМОВОЙ ГАЛИНЫ СЕРГЕЕВНЫ
2001 ГОД
1. Гришанова Ирина Алексеевна

Тема: Дидактические условия формирования коммуникативной успешности у младших школьников. (13.00.01).
Целью работы стало выявление и экспериментальная проверка дидактических условий формирования коммуникативной успешности у младших школьников. В ходе исследования теоретически обоснована целесообразность предлагаемой системы дидактических условий, способствующих формированию коммуникативной успешности у младших школьников; выявлены и теоретически обоснованы способы формирования коммуникативной успешности у младших школьников; представлено теоретическое обоснование коммуникативно-педагогической коррекции; разработан комплекс заданий, нашедший отражение в программе формирования коммуникативной успешности у младших школьников.

2. Овсянников Евгений Юрьевич

Тема: Формирование гностических умений у студентов в условиях компьютеризации дидактического процесса. (13.00.01).
Целью диссертационного исследования являлось теоретическое обоснование и экспериментальное доказательство возможности формирования гностических умений у студентов через компьютеризацию дидактического процесса. В работе обоснованы дидактические принципы построения модели обучения студентов в условиях компьютеризации учебного процесса; доказано, что на современном этапе развития педагогики критическое мышление и информационная грамотность являются компонентами гностических умений; создана модель формирования гностических умений у студентов педагогического вуза на основе внедрения в процесс обучения информационных и телекоммуникационных технологий.

3. Смирнова Марина Николаевна

Тема: Формирование гуманистической направленности у студентов педагогического вуза в учебном процессе. (13.00.01).

Целью работы явилось теоретическое обоснование возможности формирования гуманистической направленности у студентов в условиях педагогического вуза; разработка и внедрение в учебный процесс программы формирования искомого качества у студентов средствами его гуманизации. Результаты работы: выявлены критерии сформированности гуманистической направленности у студентов, которые могут быть применены для определения уровня их готовности к реализации принципов гуманистической педагогики; разработан учебная программа формирования гуманистической направленности у студентов в учебном процессе, которая может применяться на занятиях по предметам гуманитарного цикла; экспериментально доказана эффективность разработанной программы.
2002 ГОД
1. Дериглазова Роза Борисовна

Тема: Формирование коммуникативной компетентности педагога – психолога (на примере обучения студентов психологов для работы с девиантными подростками). (13.00.01).

В работе выявлены и обоснованы педагогические условия  эффективности формирования коммуникативной компетентности педагога – психолога для работы с девиантными подростками в процессе его обучения в вузе; разработан интегративный подход к решению проблем коммуникативного обучения. Материалы исследования могут найти применение при подготовке учебных пособий, учебно-методических материалов, для разработки спецкурсов в системе повышения квалификации педагогических кадров, а также быть использованы педагогами – психологами реабилитационных и коррекционных центров в их практической деятельности,.

2. Черенцова Лариса Анатольевна

Тема: Взаимодействие школы и семьи в формировании гуманистической направленности личности младшего школьника. (13.00.01).

В исследовании определено и обосновано содержание понятия «гуманистическая направленность личности младшего школьника», сформулирована концепция взаимодействия школы и семьи; выявлены и научно обоснованы педагогические условия, обеспечивающие эффективность формирования гуманистической направленности личности младших школьников; выявлена специфика формирования гуманистической направленности личности младших школьников; определена система комплексных показателей, позволяющих отслеживать ход и характер процесса формирования данного качества личности в младшем школьном возрасте. Программа формирования гуманистической направленности личности у младших школьников и ее обучающие модули внедрены в учебно-воспитательный процесс в начальных классах школ №№ 25, 41 г. Ижевска.
2003 ГОД

1. Загребина Анастасия Николаевна
Тема: Развитие творческой готовности студентов – будущих педагогов в процессе учебной деятельности. (13.00.01).

Цель работы – теоретически обосновать и экспериментально доказать возможность развития творческой готовности студентов как личностного качества в процессе учебной деятельности через реализацию авторской программы обучения. В результате проведенного исследования выявлены и обоснованы критерии проявления и показатели трех уровней (высокого, среднего и низкого) сформированности творческой готовности, обоснованы педагогические условия развития творческой готовности, выявлена ее факторная структура, разработана и внедрена в учебный процесс программа развития творческой готовности. Предложенные в диссертации пути и условия развития творческой готовности студентов способствуют оптимизации учебного процесса, ориентированного на развитие потенциальных возможностей личности.
2004 ГОД

1. Калинина Ирина Юрьевна
Тема: Пути приобщения старшеклассников к гуманитарной культуре в условиях лицейского образования. (13.00.01).

Цель исследования заключалась в определении путей, разработке, научном обосновании и экспериментальной проверке программы приобщения старшеклассников к гуманитарной культуре. В работе представлены структурные компоненты гуманитарной культуры, уточнена ее сущность и выявлена научно-теоретическая основа процесса приобщения к гуманитарной культуре старшеклассников. В ходе работе автором выявлены и охарактеризованы резервные возможности лицейского образования в приобщении школьников к гуманитарной культуре, а также представлена дополнительная программа приобщения лицеистов к гуманитарной культуре.
2. Троянская Светлана Леонидовна
Тема: Развитие общекультурной компетентности студентов средствами музейной педагогики (на примере подготовки будущих педагогов). (13.00.01).
Цель работы – разработка педагогической технологии развития общекультурной компетентности студентов средствами музейной педагогики и доказательство ее эффективности. В исследовании представлена содержательная модель общекультурной компетентности, включающая такие структурные компоненты, как: когнитивный, ценностно-ориентационный и коммуникативно-деятельностный. В результате проведенной работы создана и обоснована педагогическая технология развития общекультурной компетентности студентов, основанная на нетрадиционном подходе к использованию элементов музейной педагогики, суть которого сводится к моделированию музейно-образовательной среды в учебном процессе.

3. Чикнаверова Карине Григорьевна

Тема: Дидактические условия развития самостоятельности у студентов – педагогов. (13.00.01).
Цель исследования – разработка, научное обоснование и экспериментальная проверка эффективности развития самостоятельности студентов – будущих педагогов, основанной на предварительно выявленных дидактических условиях оптимизации данного процесса. В ходе работы уточнена сущность понятия «самостоятельность» в педагогическом аспекте, а также его структура, включающая потребностно-мотивационный, операционно-волевой и деятельностно-оценочный компоненты. Автором выявлены дидактические условия развития самостоятельности обучающихся, определены и обоснованы уровни сформированности искомого качества (творческий, реконструктивный и репродуктивный).

4. Новикова Татьяна Алевтиновна

Тема: Формирование основ теоретического мышления у младшего подростка в процессе естественнонаучного образования. (13.00.01).

Цель работы – теоретически обосновать и опытно-экспериментально проверить педагогические условия эффективного формирования основ теоретического мышления у младших подростков в процессе естественнонаучного образования.

В ходе исследования выделены и охарактеризованы особенности формирования основ  теоретического мышления в подростковом возрасте, конкретизированы возможности формирования основ теоретического мышления у младшего подростка через реализацию идеи использования индуктивного метода в организации исследовательской деятельности с постепенным наращиванием доли логических операций. В диссертации представлена дидактическая модель процесса формирования основ теоретического мышления у младших подростков, а также экспериментальная программа формирования основ теоретического мышления у младших подростков средствами естественнонаучного образования. Результаты исследования могут быть использованы в системе подготовки и переподготовки педагогических работников, а также учителями-естественниками средней школы с целью оптимизации интеллектуального развития обучаемых.
2005 ГОД

1. Колодкина Любовь Сергеевна

Тема: Моделирование общедидактической подготовки студентов – будущих учителей в условиях педагогической практики в университете. (13.00.01).

Цель работы состояла в разработке, научном обосновании и экспериментальной проверке эффективности модели общедидактической подготовки студентов в условиях педагогической практики. В ходе выполнения исследования разработана и внедрена в реальный образовательный процесс экспериментальная программа общедидактической подготовки студентов – практикантов, предложены два типа дидактического портфолио («обучающий» и «изучающий») как средств дидактического обеспечения педагогической практики.

2006 ГОД

1. Калач Елена Александровна

Тема: Учебно-профессиональное взаимодействие как фактор успешного развития коммуникативной толерантности студентов специальности «Связи с общественностью». (13.00.08).

Цели исследования – выявить и обосновать педагогические условия развития коммуникативной толерантности студентов в процессе учебно-профессионального взаимодействия и разработать структурно-содержательную программу развития коммуникативной толерантности студентов как значимого личностно-профессионального качества. В работе уточнено содержание понятия «учебно-профессиональное взаимодействие» и определены его образовательные возможности. По результатам исследования определены и обоснованы уровневые показатели (высокий (гуманистический), средний (позитивно-манипулятивный), низкий (манипулятивно-прагматический)), а также критерии сформированности коммуникативной толерантности обучающихся в образовательной деятельности. Автором предложена факторная структура коммуникативной толерантности личности, которая включает гуманистический (характеризующий личность с гуманистической направленностью) и негативный (характеризующий интолерантную личность) факторы.
2. Кузнецова Ирина Александровна

Тема: Зарубежный опыт как основа технологии эффективного формирования управленческой культуры студентов – будущих педагогов. (13.00.01).

Цель исследования заключалась в выявлении возможностей применения зарубежного управленческого опыта в отечественной системе образования и разработке научно-обоснованной технологии формирования управленческой культуры студентов – будущих педагогов. В ходе работы выявлены и обоснованы педагогические условия формирования управленческой культуры студентов – будущих педагогов с учетом зарубежного опыта, а также представлена модель формирования управленческой культуры личности в аспекте управления учебно-воспитательным процессом, соуправления коллективом и управления собой (управление эмоциями, временем, карьерой и т.д.) в условиях будущей педагогической деятельности. В исследовании раскрыты возможности применения концепции ограничений осуществления управленческой деятельности в контексте особенностей педагогического труда, определены и обоснованы четыре уровня сформированности управленческой культуры студентов – будущих педагогов (низкий, средний, выше среднего и высокий).
3. Микрюкова Светлана Михайловна

Тема: Педагогические условия организации коммуникативной досуговой деятельности детей с ограниченными возможностями. (13.00.01).

Цель работы – определить и обосновать комплекс педагогических условий, позволяющий детям с ограниченными возможностями активно интегрироваться в обществе и опытно-экспериментальным путем проверить его эффективность. Автором представлена содержательная характеристика социализации детей с ограниченными возможностями, определены и обоснованы дидактические условия организации коммуникативной досуговой деятельности для детей данной категории, разработана модель Открытого педагогического пространства, основанная на взаимодействии детей, их родителей, педагогов и студентов – волонтеров, призванная способствовать активной интеграции детей с ограниченными возможностями в социум.
4. Лобыгин Алексей Николаевич

Тема: Преодоление коммуникативных затруднений старших подростков на основе системы полифункциональных дидактических игр. (13.00.01).

Цель исследования – разработка, обоснование системы дидактических игр для преодоления коммуникативных затруднений старших подростков и проверка ее эффективности опытно-экспериментальным путем. Предложенная научно-обоснованная система полифункциональных дидактических игр построена с учетом возрастных особенностей старших подростков. В ходе работы представлен алгоритм поэтапной игровой деятельности участников дидактических игр, обеспечивающих их тренировку в коммуникативной деятельности – основы для успешного решения учебных задач. Автором выявлены пять уровней сформированности коммуникативных умений старших подростков, соотносимых с уровнями их коммуникативных затруднений.

5. Шарапова Елена Михайловна

Тема: Развитие эмоциональной сферы младших школьников на музыкальных занятиях в условиях дополнительного образования. (13.00.01).

Цель исследования – выявить совокупность организационно-дидактических условий развития эмоциональной сферы, теоретически их обосновать и опытно-экспериментальным путем подтвердить эффективность их реализации. В работе представлена программа музыкальных занятий в условиях дополнительного образования, активизирующая эмоциональную сферу младших школьников. Автором определены критерии и уровневые показатели сформированности эмоциональной сферы младшего школьника на музыкальных занятиях в системе дополнительного образования. Результаты исследования вносят вклад в теорию дополнительного образования за счет обоснованности качественно новых технологических программ музыкального развития, адаптированных к личностным особенностям учащихся и ориентированных на установки современной системы образования.

2007 ГОД  
1. Белокрылова Наталья Владимировна

Тема: Педагогические условия развития гуманистической центрации студентов – будущих учителей. (13.00.01).

Целю работы явилась разработка, теоретическое обоснование программы развития гуманистической центрации студентов – будущих учителей и экспериментальная проверка эффективности ее реализации. В ходе исследования определены критерии сформированности гуманистической центрации личности; выявлены педагогические условия развития искомого качества, основными из которых стали реализация субъект-субъектной модели взаимодействия между преподавателями и студентами и между студентами друг с другом в образовательной деятельности, а также создание образовательной среды, способствующей развитию гуманистической центрации. Автором предложена классификация образовательных и воспитательных парадигм с точки зрения представленности в них гуманистической центрации. Воздейственность экспериментальной программы обусловлена нравственно-насыщенным содержанием обучения, включающим притчи, мифы, сказки, ориентированные на приобщение студентов к духовно-нравственным ценностям.

2. Вартанова Владлена Владимировна

Тема: Формирование профессиональной компетентности студентов – будущих учителей в контексте театральной деятельности. (13.00.01).
Цель работы – разработка, научное обоснование педагогических условий формирования профессиональной компетентности будущего учителя и проверка эффективности их реализации опытно-экспериментальным путем. В исследовании раскрыты функции театральной педагогики и определена ее роль для студентов – будущих учителей; разработана модель профессиональной компетентности студентов – будущих учителей и выявлены уровни сформированности обсуждаемого личностного качества. Основу работы составила организация воспитательного пространства для личностного и профессионального становления студентов средствами театральной деятельности.

3. Онищенко Надежда Эмильевна

Тема: Педагогические условия повышения профессиональной компетентности педагогов гуманитарных классов в системе профильного обучения. (13.00.08).

Целью диссертационного исследование стало выявление и научное обоснование педагогических условий, создание программы повышения профессиональной компетентности педагогов гуманитарных классов в системе профильного обучения. Автором определены факторы, стимулирующие повышение профессиональной компетентности педагогов профильных гуманитарных классов, и факторы, препятствующие формированию искомого качества. В ходе работы выявлены уровни сформированности профессиональной компетентности педагогов профильных гуманитарных классов; определена и содержательно наполнена трехуровневая структура профессиональной компетентности педагога гуманитарных классов в системе профильного обучения, включающая: социально-психологическую (коммуникативную), общепедагогическую (ключевую), и специальную (предметную) компетентности.

4. Радикова Танзиля Инсафовна

Тема: Воспитание ответственности как социально-значимого качества у подростков средствами учебной деятельности. (13.00.01).
Целью исследования явилось выявление, теоретическое обоснование педагогических условий воспитания ответственности как социально-значимого качества у подростков в учебной деятельности опытно-экспериментальная проверка эффективности их реализации. В контексте исследования конкретизированы представления о воспитательном потенциале учебной деятельном как важном факторе формирования социально-значимых качеств подростков, а также определены компоненты и критерии ответственности (сформированность социально-полезных, профессионально-нравственных и нравственно-психологических качеств; мотивация успеха; направленность на деятельность; адекватная самооценка личности).

5. Трубицына Наталья Анатольевна

Тема: Педагогическая технология оценки качества подготовки студентов – будущих преподавателей иностранного языка. (13.00.08).

Цель исследования – разработать и теоретически обосновать педагогическую технологию оценки качества подготовки студентов – будущих преподавателей иностранного языка и опытно-экспериментальным путем проверить эффективность ее реализации. По результатам исследования выявлены показатели оценки качества подготовки преподавателей иностранного языка, подготовлены методические и практические рекомендации по реализации разработанной технологии, позволяющей диагностировать цели и результаты освоения студентами образовательных программ в режиме мониторинга на любом этапе обучения будущих преподавателей иностранного языка. Автором исследования определены организационно-педагогические условия, необходимые для создания информационно-оценочного пространства реализации технологии оценки качества подготовки будущей преподавателей иностранного языка, а также определен алгоритм разработки процедуры оценки качества подготовки стужентов.
2009 ГОД

1. Корчак Елена Владимировна

Тема: Развитие профессионально-нравственных качеств студентов медицинского колледжа в процессе изучения информатики. (13.00.01).

Цель работы – выявить и теоретически обосновать педагогические условия эффективного развития профессионально-нравственных качеств будущих медицинских работников в процессе изучения информатики. В рамках исследования охарактеризованы возможности учебной дисциплины «Информатика» в развитии профессионально-нравственных качеств личности в системе СПО, определены критерии и показатели сформированности профессионально-значимых качеств будущих медицинских работников среднего звена. Автором уточнена сущность, структура и содержание понятия «профессионально-значимые качества медицинского работника среднего звена», а также конкретизирована совокупность искомых качеств, предложена методика отбора социально-ориентированных информационных материалов, способствующих переосмыслению и осознанию студентами профессионально-значимых качеств медицинского работника.
2. Яковлева Лора Вильгельмовна

Тема: Педагогические условия подготовки студентов к преодолению коммуникативных затруднений в этнокультурной среде. (13.00.01).
Цель исследования – выявить и теоретически обосновать совокупность педагогических условий, обеспечивающих подготовку студентов к преодолению коммуникативных затруднений в этнокультурной среде. В соответствии с заданной целью, в работе определена сущность, структура и содержание понятия «коммуникативные затруднения в этнокультурной среде», а также представлена их типология. В ходе исследования разработана педагогическая модель подготовки студентов к преодолению коммуникативных затруднений в этнокультурной среде и определены критерии подготовленности студентов к преодолению коммуникативных затруднений в этнокультурной среде.

3. Сираева Марина Наилевна

Тема: Поликультурное образование студентов – будущих педагогов в условиях лингвистического клуба. (13.00.01).

Цель исследования заключалась в развитии поликультурной образованности студентов – будущих педагогов в условиях лингвистического клуба. В ходе работы изучен и обобщен опыт организации клубной деятельности, представленный в отечественных и зарубежных исследованиях, определены и обоснованы педагогические условия организации поликультурного образования в вузе в условиях лингвистического клуба. Автором предложена концепция деятельности студенческого лингвистического клуба как основы поликультурного образования в вузе, разработана организационная модель процесса поликультурного образования будущих педагогов. По результатам исследования выявлены и содержательно обоснованы уровни поликультурной образованности студентов.

2010 ГОД
1. Денисова Дарья Николаевна

Тема: Организационно-педагогические условия приобщения детей – сирот к основам духовно-нравственной культуры через взаимодействие с волонтерами. (13.00.01).

Цель работы – разработать, научно обосновать и реализовать модель и организационно-педагогические условия приобщения детей к основам духовно-нравственной культуры на основе взаимодействия с волонтерами и опытно-экспериментальным путем проверить их эффективность. В ходе исследования раскрыты духовно-нравственные потребности ребенка в условиях интерната, определены индивидуально-личностные способы их реализации, а также охарактеризованы возможности волонтерской деятельности для обогащения социальных и организационно-педагогических условий, обеспечивающих приобщение детей-сирот к духовно-нравственной культуре. В категориальный аппарат теории сиротства введено понятие «духовно-нравственное развитие детей-сирот» как их приобщение к основам духовно-нравственной культуры и уточнено его содержание. Автором исследования разработана и внедрена в практику универсальная для использования в любых интернатных учреждениях программа приобщения детей-сирот к основам духовно-нравственной культуры

2. Бовина Мария Владимировна

Тема: Учебное взаимодействие в академической группе как фактор развития социально-личностных компетенций студентов. (13.00.01).

Цель исследования заключалась в выявлении педагогических условий и создании модели развития социально-личностных компетенций студентов на основе организации учебного взаимодействия в академической группе. В ходе исследования представлено научное обоснование способа включения студентов в процесс организации учебного взаимодействия в академической группе, который получил название «Дневник общения». На основе поликомпонентной модели развития социально-личностных компетенций студентов автором разработана и внедрена программа экспериментального обучения. В работе представлена типология личностных качеств, свойств и способностей, определяющих в совокупности социально-личностные компетенции, необходимые для успешного учебного взаимодействия в академической группе, определены критерии сформированности социально-личностных компетенций студентов.

